

# 长三 谱写长三角一体化新篇章

## 走好“复兴路” 激扬“镇能量”

# 永康市芝英镇：打造中国式现代化镇域示范

赵 晴 周 静 吕海韵 应雄涛

青砖黛瓦、市井长巷，水气氤氲间，长三角地区大大小小的古镇构成“最江南”的中国文化符号。乘着深入推进长三角高质量一体化发展的东风，古镇该如何错位发展，形成独特的流量密码？

位于金华永康的芝英镇，这座被岁月镌刻了1700多年历史痕迹的千年古城，如今正经历着千年古城复兴的华丽转身，展现出前所未有的生机与活力。作为国家级历史文化名镇和浙江省首批千年古城复兴试点单位，近年来，芝英镇围绕“工业强镇 文化名城 千年古城 和美芝英”工作主线，在与新的交融中，以古建修复、功能植入、文旅融合为切入点，积极探索古城复兴之道，匠心工笔勾勒出属于“千年缙州 灵美芝英”发展的锦绣画卷，努力打造中国式现代化镇域示范。



芝英镇全景

## 让古物有温度 百祠显百态，多元焕新点亮人间烟火

漫步在芝英镇的街头巷尾，脚下的青石板路印记斑驳，身旁的红灯笼摇曳生姿，青与红的交融，仿佛置身于一幅古色古香的画卷之中。“两区十八街”形如棋盘，古道观静默矗立，古宗祠庄严肃穆、古民居错落有致，这些历史文化遗存如同星辰般点缀在古镇的每一个角落，诉说着这座古城的辉煌过往。其中，这里的祠堂群落密度之高，在全国都属罕见。

要恋旧，更要求新。为此，芝英镇在古建修复方面下了功夫。

芝英镇坚持以保护为主，合理利用为辅的原则，将传统工艺与现代技术相结合，精心打造芝英名人馆、廉风传承馆、非遗馆、大师工作室及研学基地建设，实现历史文化遗迹功能活化。

芝英镇还积极探索老建筑的新功



第二届“开耕节”暨油菜花节

能，聚焦百姓所需所盼，将修缮后的祠堂等建筑启动廉政教育基地、文化展馆、社区学校、浙江华夏书画学会写生

创作基地等场地建设，使之成为为民所用、为民所享、为民所乐的公共文化空间，进一步激活建筑文化内涵，提升社会

效益。

同时，芝英镇更在传承与活化中找到了平衡点，在修缮完成的祠堂中开办了摄影展、楹联展、乡贤大会等活动，在千年古城复兴中赋予老祠堂全新的功能定位。例如，思文公祠的修缮融入了历史沿革、先贤名人、五金溯源、文明风尚等内容，将百年公祠打造为新时代文明实践站，开展一月一期的芝英大讲堂，真正把文化阵地建设在百姓身边，让百姓感受到古城复兴带来的温度。

古城复兴，不仅是一场硬件的改造，更是一次文化基因的觉醒与重生。芝英镇深入挖掘文化内涵，通过编著《南朝古城 浙中名镇——芝英历史文化概览》一书，发表《古城芝英的历史演变和人文传统》等论文，拍摄《履痕》党建微视频，生动讲好芝英故事。

## 让复兴有力度 智治共协同，多方发力引领内生发展

一座古城的复兴，不仅是对往昔辉煌的复刻，更是对行稳致远的追求。芝英镇巧用乡贤纽带，通过对产业、交通、教育、基层治理等全方位的提升创新，呈现崭新的发展态势。

《芝英镇千年古城复兴综合规划》在去年入围国际赛事——“古城创新大赛”决赛三强，被评为最具技术性、前瞻性、创新性和品牌性的古城创新方案之一，目前已初步形成“一核二环三入口”格局。

在“十四五”期间，芝英镇预计投资约15.25亿元用于重点建设项目，围绕打造文化复兴、特色产业、百姓宜居的三大标杆的主要目标，开展核心风貌塑造、基础设施提升、文化传承培育、重点产业振兴、百姓宜居民生等五大复兴工程，进一步呈现出一个更具改革活力的千年古城。

面对一系列的民生实事和民心工程，芝英镇扎实推进，做实做细，以民生“温度”标注芝英百姓幸福“刻度”。深入推进科教重镇建设，引进杭州安吉路实验学校，结对溪岸初中、芝英小学，稳步推进芝英小学、雅湖小学、芝英中心幼儿园等建设工程，提高教育服务质量。引进乡贤厉军教授，成立“厉军名医工作室”，让居民享受大城市医疗服务。破解道路交通难点问题，不断完善路网体系、拉开交通框架。建设华溪滨河公园大型绿地，建成微型绿地景观与美丽庭院等项目，打造全民共享休闲空间，提升全域绿化水平。

自芝英千年古城复兴工作全面开展以来，芝英镇积极探索古城基层治理工作模式，深刻挖掘芝英宗族、

百祠文化中蕴含的“讲信修睦、务实勤朴”元素，在党格、网格、警格“三格融合”治理工作模式基础上创设新时代“古城三色治理法”，构建源头治理、多元共治、和谐共享的社会治理体系。该镇雅庄村在芝英派出所的指导下积极探索“五新”法，与古城“小巷巡警”“一村一警”工作机制协同助力基层治理和外来人口管理工作提质增效。

乡贤润桑梓，协力助缙州。芝英镇以乡情亲情为纽带，建立芝英千年古城复兴工作顾问团，集智汇力助推现代化美丽城镇建设和古城复兴，打响“一人一事为芝英”乡贤品牌，以更强合力激发镇域活力。仅芝英镇七村历史文化重点村建设工程，乡贤出资占比高达71.24%。今年，永康市委统战部大力促成民盟浙江华夏书画学会写生创作基地落地芝英镇，书画艺术将进一步为芝英镇文旅赋能，吸引更多游客感受千年古城的魅力。同时统战部门会同民盟等民主党派持续在芝英镇开展结对共建活动，针对老街改建、文化挖掘、旅游业态等问题提出意见建议，助力古城复兴。芝英镇乡贤调解联盟基地获评全省五星级“乡贤助乡兴”同心共富实践基地。

如今的芝英镇，已然是一派生机勃勃的景象。在“千年古城复兴”与现代化美丽城镇创建、人居环境提升的深度融合中，芝英镇持续开展城镇体检，以精细化的管理、创新性的实践，描绘出一幅城镇发展的新蓝图。芝英镇党委书记陈新智表示，芝英镇将提前谋划好项目，多措并举强保障，做深做实完善基础设施、补齐发展短板、突出核心风貌、深耕文化挖掘工作，激活古城新风采，展现芝英新高度。

## 让旅游有热度 文旅深融合，多彩活动焕发青春气息

一个古镇如何能“出圈”，除了外在清雅质朴的“皮囊”，更多的是内在的有趣“灵魂”。去年以来，因“晒秋”“村操”“古城马拉松”等热词冲上热搜的芝英镇，已成为众多游客心中度假休闲不可多得的好去处。

文旅如何“火”？芝英镇以“农”执笔，于大自然间打造一系列活力场景。从3月的油菜花节到4月的桑葚节，从初春的开耕节到深秋的“晒秋节”，去年以来，多个农业文旅品牌活动强劲落地，在激发文旅新生的同时，更实现了农业技术、销售渠道、旅游资源等的充分共享。同时，芝英镇还通过精心策划和组织，陆续举办古城马拉松比

赛、古城闹元宵、村操大舞台等多彩文旅活动，累计吸引游客近80万人次，增收约1600万元，带动就业超320人，在古城复兴“致富路”上越走越宽。

同时，芝英镇还积极开发具有地方特色的旅游商品和文创产品，设计形成古城吉祥物“英宝”、古城LOGO等特色IP，发展文创周边，让游客在欣赏古城美景的同时，也能带走一份独特的文化记忆。

在古城的老市集，常态化流动摊位与商铺业态相互映衬，市集的繁华与喧嚣交织成一幅充满烟火气的画卷。坐在乌顶走廊下，可以品尝烤包子、肉麦饼、豆腐丸等美食，品味古镇的乡土人

情；漫步街头，逛逛手艺人的小作坊，体验一下非遗手工，感受独特的消费体验。

为进一步释放古镇文旅活力，芝英镇充分利用古建筑的空间和特色，积极导入“老建筑+新消费”“原场景+新体验”等新业态新场景，根据游客画像全面加强特色业态植入，打造集文化传承、体验、培训、购物、旅游于一体的历史文化街区，“芝英·缙州古城”文化市集实现“破圈式”生长，被评为浙江省第二批重点培育文旅市集，打响“缙州古城”文旅品牌。



芝英派出所“小巷巡警”骑警队

芝英“晒秋”文化节

## 清风悠悠 润泽丽州

千年古镇，清风悠扬。芝英古镇是永康应氏家族的世代居住地，应氏家规第一条便是“建祠宇”，孕育出了芝英极具特色的祠堂文化。在这里，乡愁就是那一座座祠堂，传承着芝英人恪守慈孝清廉这一精神内核。因此，芝英镇还被誉为“中国祠堂古镇，江南百工之乡”。

为了更好地留下历史遗存、留下乡愁记忆，让廉义之根绵延千年、廉洁之树枝繁叶茂，芝英镇将澹泉公祠以修旧如旧的方式，打造为廉风传承馆，为廉洁家风弘扬传播提供有效载体。展馆中，“崇礼治家，立身报国”8

个大字高悬于正堂，正是永康人千百年来崇礼爱国的真实写照。沿廊庭移步换景，“家训声声，孝廉传世”“望族先贤，以身立训”等板块如画卷般徐徐展开，应尚道、应廷育、应宝时等应氏后人的廉洁故事在此集中展陈。展馆由芝英缘起、应氏承廉、百祠不语、匠心守廉、现代廉制、学习体验、警示教育、文创展示等多个区块组成，集家风家训展示、传承、教育、警示功能于一体，通过图文展板、视频动画、声光电互动设备等多种形式，全方位、多角度地展现了应氏家家训文化。与此同时，芝英镇还同步打造了“清风街巷”，

将众多历史悠久的祠堂“串珠成链”，书写芝英祠堂文化、家风家训文化和孝廉文化相互交织的新篇章。

前不久，永康市纪委监委联合芝英镇等单位，在廉风传承馆里举行了《丽州清风——永康传统勤廉故事》新书首发式，通过对大量史籍、谱牒、诗文等文献资料的梳理解读，让优秀传统文化家规家训家风与历史人物有机结合，为当代良好家风建设提供了新视角。

家方正则党风正、政风淳。近年来，永康市纪委监委始终坚持把加强新时代廉洁文化建设作为一体推进

“三不腐”的基础性、战略性、长期性工程，把弘扬传播本土优秀廉洁家风文化作为推进廉洁文化建设的切入点，积极构建内容丰富、形式多样、多元传播的廉洁文化矩阵。

据介绍，永康市廉洁文化建设如今结出累累硕果：由本土摄制的首部反腐古装电影《大明监察御史》在全国各大院线公映并在央视六套黄金时段播出，书籍《大宋胡公》获评“2023年度浙江省廉洁文化优秀理论成果”奖，胡则史迹馆入选全省100家清廉建设突出单位，方岩胡公庙纪念馆被命名为浙江省廉洁文化教育基地，11家单

位获评省级清廉建设示范单位或成绩突出单位。

循廉而行，方能致远。加强新时代廉洁文化建设是党推进党的自我革命的重要举措，也是新时代全面从严治党的重要方略。“下一步，我们将以此次开馆活动为契机，深耕‘一馆一街一书’地域文化特色，坚持以廉正心、以文化人，持续打造具有永康辨识度的廉洁文化阵地和精品力作，引导广大党员干部正心修身、正身律己、正行做事，不断擦亮‘丽州清风’勤廉文化品牌。”永康市纪委监委相关负责人说。



廉风传承馆

(本版图片由永康市芝英镇政府提供)